

50 лет Археографической комиссии РАН

50 лет назад, 13 апреля 1956 г. по инициативе академика-секретаря Отделения исторических наук РАН М. Н. Тихомирова была создана Археографическая комиссия. Ее задачами были координация археографических исследований академических учреждений, вузов, архивов, библиотек, а также разработки методов научного описания, каталогизации и издания памятников письменности.

Однако у Археографической комиссии была предшественница – Санкт-Петербургская Археографическая комиссия, возникшая в 1834 г. по инициативе академика П. М. Строева. Ее сотрудники занимались описанием и публикацией старинных рукописей и документов, собранных археографическими экспедициями, организованными Академией наук в 1829–1832 гг., а также тех, которые поступали из местных архивов и других учреждений и монастырских архивов, хранящихся у частных лиц. В 1903–1917 гг. комиссия имела статус Императорской. После революционных событий 1917 г. Археографическая комиссия продолжила свою деятельность, пока в 1936 г. не волилась в состав Института истории АН СССР и фактически не растворилась в нем. За 100 лет своей деятельности Санкт-Петербургская Археографическая комиссия издала 24 тома «Полного собрания русских летописей», «Акты Археографической экспедиции», «Акты исторические», «Великие Минеи четьи» и др.

Воссозданная М. Н. Тихомировым Археографическая комиссия в 1961 г. была включена в состав научных советов по комплексным проблемам Отделения истории АН СССР. В 1965–1967 гг. после смерти Тихомирова комиссию возглавил член-корреспондент АН СССР В. И. Шунков. С 1968 по 2002 гг. председателем Археографической комиссии был академик Российской академии образования С. О. Шмидт, которого сменил виднейший историк, источ-

Редакция благодарит за помощь в подготовке материала ученого секретаря Археографической комиссии РАН к. и. н. В. А. Черных.

никовед, археограф С. М. Каштанов. В 1960-1980-е гг. были организованы региональные отделения комиссии – Санкт-Петербургское, Сибирское (Новосибирск), Северное (Вологда), Уральское (Екатеринбург), Южноуральское (Уфа), а также Секция восточной археографии в Санкт-Петербурге. С 1957 г. комиссия издает «Археографический ежегодник», в котором наряду с научными статьями, посвященными выявлению и введению в научный оборот новых источников, помещаются обзоры и описания архивных фондов, публикуются источники.

Помимо «Археографического ежегодника» комиссия издавала также памятники древнерусской письменности, среди которых «Мерило праведное по рукописи XIV века» и «Новгородская харатейная летопись». Издавались и научные и научно-методические издания, в числе которых «Древнерусское искусство: Рукописная книга», «Проблемы полевой археографии», «Проблемы научного описания рукописей и факсимильного издания памятников письменности» и др. В настоящее время Археографическая комиссия работает над несколькими исследовательскими программами. Одна из них – составление Сводного каталога славяно-русских рукописных книг. Другой крупной программой, над которой идет работа в Археографической комиссии является составление Сводного каталога личных архивных фондов русских историков, археологов, книгovedов и пр. с XVIII в. до наших дней. 3-я программа – изучение и публикация научного наследия выдающихся историков археографов, в числе которых С. Ф. Платонов и М. М. Богословский. Большую издательскую работу осуществляют региональные отделения комиссии.

Одним из направлений деятельности комиссии являются археографические экспедиции. Так, например, в 1983 г. комиссия совместно с Московской Патриархией организовала такую экспедицию в Пантелеймонов монастырь на Афоне, где российские ученые не имели ранее возможности работать. По словам ученого секретаря Археографической комиссии В. А. Черных, это был один из первых опытов плодотворного сотрудничества академического научного учреждения с Русской Православной Церковью (см.: *Черных В. А.* Археографической комиссии – 50 лет // 50 лет Археографической комиссии. М., 2006. С. 48-49). Экспедицию возглавил о. Иннокентий (Просвирнин), активное участие в ней принял А. А. Турилов. Результатом экспедиции стало полное научное описание обширного монастырского собрания славяно-русских рукописей.

В 1990 г. Президиум РАН поручил Археографической комиссии возглавить работу над проблемами исторического краеведения. В последующие годы комиссия принимала активное участие в проведении научно-практических конференций по историческому краеведению в различных городах России. Археографическая комиссия координирует исследования и в смежных областях знания, оказывает научно-консультационную и практическую помощь хранилищам в описании их рукописных собраний. Так, сотрудники комиссии принимали участие в описании фондов музеев-заповедников «Архангельское», «Александрова слобода» и др.

В честь 50-летия Археографической комиссии 31 мая 2006 г. состоялись юбилейные «Тихомировские чтения». На открытии чтений со вступительным словом выступил академик-секретарь Отделения историко-филологических наук РАН, академик *А. П. Деревянко*. Почетный председатель комиссии, академик РАО *С. О. Шмидт* рассказал о 50-летней истории и деятельности Археографической комиссии, а настоящий председатель комиссии, член-корреспондент РАН *С. М. Каштанов* о современных проблемах археографии. Член-корреспондент РАН *В. П. Козлов* (Федеральное архивное агентство) сделал доклад, посвященный современным условиям археографической деятельности в России. Генеральный директор Академиздатцентра «Наука» РАН д. филол. н. *В. И. Васильев* выступил с докладом «Издательство "Наука" и публикация трудов Археографической комиссии». Директор Государственного архива Российской Федерации, заместитель председателя Археографической комиссии д. и. н. *С. В. Мироненко* показал роль Археографической комиссии в расширении информации о составе и содержании архивных фондов.

На заседание были приглашены и представители региональных отделений Археографической комиссии. Так, например, председатель Уральского отделения комиссии д. и. н. *А. Г. Мосин* сделал сообщение на тему «Археографический поиск на Урале». Директор Архива РАН к. и. н. *В. Ю. Афиани* рассказал об опыте 50-летнего сотрудничества Археографической комиссии и Архива РАН, а заведующий кафедрой региональной истории и краеведения Историко-архивного института РГГУ *В. Ф. Козлов* рассказал о роли Археографической комиссии в развитии исторического краеведения.

Несмотря на ряд трудностей, характерных в целом для современной российской науки, Археографической комиссии РАН удалось сохранить свои квалифицированные кадры, упрочить зарубежные научные связи и остаться ведущим научным центром в области археографии и смежных историко-филологических дисциплин.